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Gesundheit, Bildung und Sport 

Alexandra Adel 
Wiener Straße 1, Zimmer 414 
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Stadt Brandenburg an der Havel, Klosterstraße 14, 14770 Brandenburg an der Havel 

An die Mitglieder des Ausschusses für Kultur, 
Bildung und Sport 

Anfrage Nr. 220/2025 der Stadtverordneten Frau Hauffe und 
Herr Kutsche zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
am 24.09.2025 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

DATUM 
10.09.2025 

UNSER ZEICHEN 
SVV_220_2025 

IHR ZEICHEN/SCHREIBEN VOM 
01.09.2025 

Ihre Fragen beantworte ich wie folgt. Für die Fragen 1 - 7 wurde das 
staatliche Schulamt mit der Bitte um Zuarbeit angefragt. Die 
Beantwortung der Fragen 8 - 9 werden durch das staatl. Schulamt 
nachgereicht. 

1. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2014/15 an den 
Grundschulen der Stadt Brandenburg unterrichtet? Bitte jede Sprache die 
Anzahl der Grundschulen und der Schüler angeben, die diese Sprache 
lernten. 

Im SJ 2014/15 wurden an 9 Grundschulen insgesamt 2620 Schülerinnen 
und Schüler unterrichtet. Davon wurden 1018 Schülerinnen und Schüler 
in der Jahrgangsstufe 1 und 2 im Fremdsprachenunterricht Englisch als 
Begegnungssprache und insgesamt 1602 Schülerinnen und Schüler ab 
Klasse 3 im Fachunterricht Englisch unterrichtet. 

2. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2024/25 an den 
Grundschulen der Stadt Brandenburg unterrichtet? 

Im SJ 2024/25 wurden an 12 Grundschulen insgesamt 3915 
Schülerinnen und Schüler unterrichtet. 

Davon wurden 1369 Schülerinnen und Schüler in der Jahrgangsstufe 1 
und 2 im Fremdsprachenunterricht Englisch als Begegnungssprache 
und insgesamt 2546 Schülerinnen und Schüler ab Klasse 3 im 
Fachunterricht Englisch unterrichtet. Ab der Klasse 5 wurden 23 
Schülerinnen und Schüler im Fach Französisch und 29 Schülerinnen 
und Schüler im Fach Latein fakultativ an einer Grundschule 
unterrichtet. 

BANKVERBINDUNGEN 
Kontoinhaber: 
Stadt Brandenburg an der Havel 

Mittelbrandenburgische Sparkasse 
IBAN: DE55 1605 0000 3611 6600 26 
BIC: WELADED1PMB 

Brandenburger Bank 
IBAN: DE81 1606 2073 0000 5055 60 
BIC: GENODEF1BRB 

Postbank Berlin 
IBAN: DE65 1001 0010 0651 8191 09 
BIC: PBNKDEFF100 

Steuernummer: 048/144/00560 
Gläubiger-Identifikationsnummer: 
DE 13 ZZZ 00000018553 

DATENSCHUTZ 
Hinweise zur Datenverarbeitung und 
zum elektronischen Schriftverkehr: 
www.stadt-brandenburg.de/datenschutz 
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3. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2014/15 an den Oberschulen der Stadt 
Brandenburg unterrichtet? 

An den vier Oberschulen (Nord, Nicolai, BOS-Kirchmöser, Tschirch) wurden wie folgt 
unterrichtet: 

Englisch 1190 Schülerinnen und Schüler, 

Französisch 179 Schülerinnen und Schüler 

Russisch 13 Schülerinnen und Schüler 

4. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2024/25 an den Oberschulen der Stadt 
Brandenburg unterrichtet? 

An den fünf Oberschulen (Nord, Nicolai, BOS-Kirchmöser, Tschirch, von Bingen) wurden wie 
folgt unterrichtet: 

Englisch 1559 Schülerinnen und Schüler, 

Französisch 107 Schülerinnen und Schüler 

Russisch 42 Schülerinnen und Schüler 

Spanisch 136 Schülerinnen und Schüler 

5. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2014/15 an den Gymnasien der Stadt 
Brandenburg unterrichtet? 

Die Beantwortung bezieht sich konkret auf die Schulform Gymnasium einschließlich der 
Jahrgangsstufen ab Klasse 5 am Gymnasium. 

An den drei Gymnasien (Brecht, van Saldern und Domgymnasien wurden wie folgt 
unterrichtet: 

Englisch 1629 Schülerinnen und Schüler, 

Französisch 536 Schülerinnen und Schüler 

Russisch 30 Schülerinnen und Schüler 

Spanisch 505 Schülerinnen und Schüler 

Latein 281 Schülerinnen und Schüler 

Am beruflichen Gymnasium (OSZ) wurden wie folgt unterrichtet: 

Englisch 228 Schülerinnen und Schüler, 

Französisch 142 Schülerinnen und Schüler, 

Russisch 72 Schülerinnen und Schüler. 

6. Welche Fremdsprachen wurden im Schuljahr 2024/25 an den Gymnasien der Stadt 
Brandenburg unterrichtet? 

An den drei Gymnasien (Brecht, van Saldern und Domgymnasien wurden wie folgt 
unterrichtet: 
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Englisch 1878 Schülerinnen und Schülr, 

- Französisch 507 Schülerinnen und Schüler 

Russisch 58 Schülerinnen und Schüler 

- Spanisch 329 Schülerinnen und Schüler 

Latein 322 Schülerinnen und Schüler 

Chinesisch 36 Schülerinnen und Schüler 

Am beruflichen Gymnasium (OSZ) wurden wie folgt unterrichtet: 

Englisch 244 Schülerinnen und Schüler, 

- Französisch 46 Schülerinnen und Schüler, 

Russisch 43 Schülerinnen und Schüler. 

7. An welchen Schulen ist es aktuell möglich, in der Stadt Brandenburg Russisch, Polnisch, 
Chinesisch oder Arabisch als Fremdsprache zu erlernen? (Name Schule, Sprache; Seit wann? War 
in Vergangenheit möglich? Geht nicht mehr / Begründung) 

Dom-Gymnasium: ab 2006 Russisch, ab 2019 Chinesisch 

Nicolai OS: Russisch wurde in der Vergangenheit angeboten, eingestellt aufgrund zu wenig 
Interesse 

Tschirch ÖS: ab 2011 Russisch, Arabisch als muttersprachlicher Unterricht war möglich 

Berufliches Gymnasium (OSZ): ab 2001 Russisch, auslaufend im aktuellen Schuljahr aufgrund 
Wahlverhalten der Schülerinnen und Schüler und Pensionierung der Fachlehrer 

8.An welchen Schulen existierte im Schuljahr 2014 / 2015 ein 
Muttersprachenunterrichtsangebot? Für welche Sprachen? Wie viele Kinder nahmen dieses 
Angebot jeweils wahr? 

Wird nachgereicht. 

9.An welchen Schulen existiert im aktuellen Schuljahr 2024 / 2025 ein 
Muttersprachenunterrichtsangebot? Für welche Sprachen? Wie viele Kinder nehmen dieses 
Angebot jeweils wahr? 

Wird nachgereicht. 

10.Gibt es in der Volkshochschule Brandenburg an der Havel ein Fremdsprachenangebot für 
Russisch, Polnisch, Chinesisch oder Arabisch? Wie viele Teilnehmer nehmen diese Angebote 
jeweils wahr? 

Russisch-Kurse wurden in den vergangenen 10 Jahren regelmäßig angeboten und pro Jahr 
jeweils 1-3 Kurse, teils auf verschiedenen Niveaustufen, durchgeführt. Lediglich 2020 gab es, 
vermutlich coronabedingt, nicht ausreichend Anmeldungen. Die Anmeldezahlen liegen bei 5-
11 Teilnehmenden pro Kurs. In 2025 wurde bisher ein Kurs absolviert und 2 Kurse werden im 
kommenden Semester angeboten. 

Polnisch-Kurse wurden ebenfalls in den vergangenen 10 Jahren regelmäßig angeboten, 
kamen jedoch 2015-2018 häufiger nicht zustande, vermutlich da die Kursleitung aus Berlin 
kam und nur Blockkurse am Wochenende (Fr/Sa) anbieten konnte. 2020 
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konnte ein Brandenburger Dozent gefunden werden; seitdem fanden 1-3 Kurse pro Jahr mit 
je Teilnehmenden statt. 2023 gab es erstmals einen Intensivkurs, den die Teilnehmenden im 
Zuge von Bildungszeit belegten. Dieser findet auch im Herbst 2025 wieder statt. 

Arabisch-Kurse wurde in den vergangenen Jahren regelmäßig angeboten, fand aber letztmalig 
2020 mit ausreichend Anmeldungen statt. In 2024 sowie 2025 wurde jeweils ein Kurs speziell 
Arabisch als Herkunftssprache für Kinder und Jugendliche angeboten, der jedoch leider auch 
nicht angenommen wurde. 

Chinesisch-Kurse wurden bis 2020 regelmäßig und konnten dann in Ermangelung einer 
Kursleitung erst wieder ab 2025 angeboten werden. Das Interesse ist aber sehr gering, sodass 
in den vergangenen 10 Jahren kein Kurs zustande kam. 

11. Wie hat sich das Fremdsprachenangebot der Volkshochschule Brandenburg an der Havel in 
den letzten zehn Jahren entwickelt? Wie viele Sprachen werden aktuell angeboten? Welche 
Faktoren werden bei der Planung und Entscheidung zum Fremdsprachenangebot einbezogen 
(Vorhandensein von Lehrkräften, Nachfrage nach der jeweiligen Sprache, internationale Trends)? 

Der Sprachenbereich ist mit der größte Lehrbereich an der Volkshochschule Brandenburg an 
der Havel. Derzeit werden Kurse in 12 verschiedenen Sprachen angeboten. (Deutsch als 
Fremdsprache, Englisch, Französisch, Italienisch, Spanisch, Schwedisch, Polnisch, Russisch, 
Arabisch, Japanisch, Hebräisch und Gebärdensprache). Weitere Sprachen, für die sich 
Brandenburger/-innen interessieren, die aber in Ermangelung von Lehrkräften derzeit nicht 
angeboten werden können, werden zum Teil durch Online-Kursagebote kooperierender 
Volkshochschulen mitbeworben, z.B. Dänisch (Partnerstadt) oder Norwegisch. 

Im Jahr 2014 fanden 109 Kurse mit 791 Teilnehmenden statt, 2024 waren es 117 Kurse mit 
1.035 Teilnehmenden. In den Corona-Jahren ging die Anzahl der Kurse, vor allem aber die der 
Teilnehmenden zurück, da zeitweilig nur Kurse mit maximal fünf Teilnehmenden durchgeführt 
werden durften. Seit dem Ukrainekrieg 2022 bietet die VHS über eine Förderrichtlinie des 
MBJS zahlreiche Deutschkurse für Geflüchtete an, was zu einer starken Steigerung der 
Kurszahlen im Sprachenbereich führte (siehe Grafik in der Anlage). 

Im Bereich Englisch gibt es mit Abstand die meisten Kurse (auch vormittags) gefolgt von 
Spanisch und Italienisch. In den selten& unterrichteten Sprachen gibt es zwischen den Jahren 
mitunter starke Schwankungen in der Nachfrage, was aber eine deutschlandweit verbreitete 
Tendenz ist. 

Auch macht vor unserer VHS die bundesweite Tendenz nicht halt, dass das Interesse, als 
Erwachsener eine Fremdsprache an einer VHS zu lernen, kontinuierlich abnimmt. Gründe sind 
vor allem der mittlerweile sehr große Markt an Online-Möglichkeiten über Apps oder Youtube 
sowie die Tatsache, dass zumindest Englischunterricht an Schulen Standard ist, was z.B. zu 
DDR-Zeiten nicht der Fall war. Dennoch punkten die Präsenzkurse der VHS weiterhin vor 
allem mit dem sozialen Aspekt des persönlichen Miteinanders und der Qualität. 

Bei der Kursplanung spielt vor allem die Verfügbarkeit von Kursleitenden eine entscheidende 
Rolle. Die Nachfrage sowie Trends können nur berücksichtigt werden, wenn qualifizierte 
Dozierende vorhanden sind, was in Brandenburg an der Havel für viele Sprachen nicht der 
Fall ist. Auch wenn es der VHS aufgrund stetiger Bemühungen gelungen ist, in den 
vergangenen Jahren vermehrt Kursleitende aus unserer Stadt zu gewinnen, kommen viele 
Dozierende z.B. für Italienisch, Japanisch und Gebärdensprache aus Berlin, teilweise auch aus 
Potsdam oder Rathenow (z.T. Polnisch, Spanisch, Englisch). 

Seit dem Wegzug der VHS vom Wredowplatz gibt es für Sprachkurse keine bahnhofsnahen 
Kursräume mehr, was die Anfahrtszeit von Kursleitenden aus diesen 
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Orten deutlich verlängert. Hinzu kommt, dass die VHS Potsdam schneller erreichbar ist sowie 
höhere Honorare zahlt. So konnte z.B. in den vergangenen Jahren trotz intensiver Suche 
keine Kursleitung für Norwegisch gefunden werden. Dies hat damit direkten Einfluss auf das 
Fremdsprachenangebot unserer VHS. 

Mit freundlichen Grüßen 

i. V. 

Alexandra Adel 
Beigeordnete 

Anlagen: Statistik & Grafik 
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Jahr 

Programmbereich Sprachen, 
davon Auftrags-/Vertragsmaßnahmen 

Kurse Belegungen 
2014 0 0 
2015 0 0 
2016 2 13 
2017 2 20 
2018 0 0 
2019 0 0 

2020 0 0 
2021 0 0 

2022 0 0 

2023 0 0 
2024 0 0 
2025 

Summe 4 33 

0 0 
0 0 
2 13 
0 0 
0 0 
1 7 
2 8 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

5 28 

0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 

0 o 

1 5 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
1 12 
1 5 
1 10 
2 10 
5 30 
3 23 

14 95 

Arabisch Chinesisch Dänisch 

Kurse Belegungen Kurse Belegungen Kurse Belegungen 

Deutsch als Fremdsprache Deutsch als Muttersprache Englisch Französisch 

Jahr 
2014 
2015 
2016 
2017 
2018 
2019 
2020 
2021 
2022 
2023 
2024 
2025 

Summe  

Kurse Belegungen  
10 34 
11 87 
14 124 
14 78 
7 49 

9 61 

6 48 
9 62 

23 246 
21 248 
22 231 

146 1268 

Kurse Belegungen  
1 6 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
3 25 

1 6 
8 49 
2 12 
2 11 
1 7 

18 116 

Kurse Belegungen  
- 54 458 

50 465 
47 425 
45 411 
39 383 
39 381 
39 363 
29 220 
47 410 
44 424 
41 397 

474 4337 

Kurse Belegungen 
3 19 
6 37 
3 18 
4 40 
6 57 
7 60 
6 45 
7 51 
5 38 
4 30 
4 29 

55 424 



     

Gebärdensprache 
 

Italienisch Japanisch Latein 
          

Jahr Kurse Belegungen  

4 27 
3 23 
4 24 
4 27 
4 26 
4 32 
6 62 

29 221 

Kurse Belegungen  
6 35 
5 33 
5 25 
3 30 
3 23 
3 21 
6 35 
4 27 

13 99 
17 126 
20 138 

85 592 

Kurse Belegungen  
2 18 
2 10 
3 22 
3 19 
2 11 
4 32 
0 0 
1 5 
6 55 
6 47 
1 6 

30 225 

Kurse Belegungen 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
1 5 
0 0 
0 0 
1 9 
0 0 
0 0 
0 0 

2 14 

2014 
2015 
2016 
2017 
2018 
2019 
2020 
2021 
2022 
2023 
2024 
2025 

Summe 

Norwegisch 
Kurse Belegungen  

4 24 
2 12 
2 14 
1 6 
2 12 
5 39 
4 23 
1 5 
0 0 
0 0 
0 0 

21 135 

Polnisch 
Kurse Belegungen  

1 9 
0 0 
1 6 
0 0 
0 0 
0 0 
1 6 
1 5 
3 16 
3 24 
2 12 

12 78 

Portugiesisch 
Kurse Belegungen 

0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
1 9 
0 0 
0 0 
0 0 

1 9 

Russisch 
Kurse Belegungen 

3 14 
2 7 
3 12 
2 8 
3 19 
2 12 
0 0 
1 7 
1 7 
1 17 
1 6 

19 109 

Jahr 
2014 
2015 
2016 
2017 
2018 
2019 
2020 
2021 
2022 
2023 
2024 
2025 

Summe 



Schwedisch Spanisch Türkisch gesamter Bereich 

Jahr 
5 35 
5 37 
3 19 
5 30 
2 8 
3 26 
2 18 
2 15 
2 10 
2 10 
2 11 

33 219 

e egungen  
8 60 
8 59 
4 36 
6 47 

10 92 
8 67 

11 71 
6 43 
9 84 

12 102 
14 113 

96 774 

Kurse Belegungen  
3 9 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
1 11 
3 28 
0 0 

7 48 

Kurse Belegungen 
109 791 
100 800 

97 778 
94 734 
79 686 
88 766 
83 652 
74 527 

118 1024 
124 1111 
117 1035 

1083 8904 

urse e egungen urse 
2014 
2015 
2016 
2017 
2018 
2019 
2020 
2021 
2022 
2023 
2024 
2025 

Summe 
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